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ТЕМА 4. СОЦИАЛЬНАЯ АКТИВНОСТЬ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

См. презентацию «Социальная активность пожилых людей в современном мире».

Задания для студентов очного отделения по презентации:

1. Проанализируйте презентацию.

2. Составьте 7 вопросов по теме презентации.

3. Составьте 7 тестовых заданий по теме презентации.

4. Напишите эссе по теме презентации

4.1. ПОНЯТИЕ СОЦИАЛЬНОЙ АКТИВНОСТИ
Социальная активность – мера участия человека в жизни семьи, общества, государства. Выделяют следующие виды социальной активности пожилых людей:

      трудовая активность, т. е. любая профессиональная деятельность, которая оплачивается;

      общественно-политическая, т. е. моральная удовлетворенность, ощущение себя полноправным членом общества;

      досуговая, т. е. сохранность у пожилых людей интереса к жизни;

      семейно-бытовая, т. е. наличие у пожилых людей социально значимых полезных ролей и функций в кругу семьи.

Начало серьезного, теоретического осмысления сущности и роли обучения пожилых людей было положено в середине семидесятых годов. Это первый этап обучающей геронтологии. Это своего рода интеллектуальное и культурное развлечение, интеллектуальная пробежка трусцой, целью которой является приведение в движение психических, культурных и общественных мышц, чтобы они не атрофировались (Mitwinier).

Это средство, помогающее удовлетворить разнообразные потребности пожилых людей. Речь идет о том, чтобы научить их помогать себе в трудных ситуациях, чтобы они почувствовали свое участие в чем- либо, свое влияние на жизнь (McClusky).

Другие трактовки обучения пожилых людей акцентируют внимание на стремлении к самостоятельности: обучение пожилых – процесс роста, осознания и получения опыта (Groombridge); деятельность, которая делает возможным для пожилых людей получение контроля над собственной жизнью; процесс эмансипации, так как пожилые люди получают возможность сами управлять собой, а не отдаваться чужой воле (Phillipson).

В последние годы доминирующей тенденцией в обучении пожилых является стремление к самостоятельности. С одной стороны, она возникла на базе геронтологических теорий, декларирующих активность, с другой – в результате сокращения расходов на социальные нужды в начале восьмидесятых годов. Независимость в современном мире должна быть связана с процессом постоянного роста. В случае с пожилыми людьми это означает соприкосновение новой теории с полученным жизненным опытом.

4.2. МОТИВАЦИЯ ЖЕЛАНИЯ УЧИТЬСЯ У ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ
Мотивы обучения обычно определяются при помощи дихотомических терминов: (прагматичности, инструментальности) и экспрессии. Учение как цель сама по себе характеризуется как чисто экспрессивная деятельность. В то же самое время учение, подразумевающее позднейшее использование знаний, мотивируется инструментально. Понимание этих мотивов помогает организаторам обучения в подготовке соответствующих программ. Например, изучение английского языка в том случае, если человек интересуется иностранными языками или хочет читать Шекспира, может быть мотивировано экспрессивно. Однако для того, кто хочет овладеть основами языка, так как планирует двухнедельное пребывание в Швеции, мотивация оказывается уже инструментальной.

Исследования показывают, что часть пожилых людей мотивирует свое дальнейшее обучение прагматическими причинами, у других же преобладают экспрессивные факторы.

Обзор мотивов показывает, что как у взрослых, так и у пожилых учеников очень сильно различаются потребности, интересы и ожидания. Это разнообразие вытекает из общественно-экономической и образовательной ситуации; а также от институционального размещения предложенных программ и их доступности.

Теории, касающиеся обучения в пожилом возрасте, должны учитываться при создании обучающих программ, но они не могут ставить ограничений, так как являются гипотетическими заключениями.

4.3. ИСТОРИЧЕСКАЯ ПЕРСПЕКТИВА ОБУЧЕНИЯ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ
Опыт в обучении пожилых развился на базе обучающих программ для взрослых. Одно из самых ранних исследований активности взрослых людей в США показало, что во многих образовательных мероприятиях участвовали пожилые люди. Эти программы впоследствии были модифицированы путем введения специфических дисциплин, созданных для пожилых людей.

В Японии специальные занятия для пожилых создавались с 1960-х гг. Организации, действующие в рамках японской системы просвещения, предлагали разнообразные программы, начиная с коммунальных проблем и заканчивая обучением женщин, матерей в период ухода за ребенком. В 1965 г. правительство поручило местным властям разработать систему дальнейшего образования пожилых. С 1980 г. эта система стала регулярной.

В Финляндии действующие более 60 лет народные университеты принимают всех желающих. Как университеты, так и коллегии, занимающиеся стандартным образованием и обучением взрослых, предлагают образование всем возрастным группам, а также специальное образование пожилых. В рамках народных университетов проводятся так называемые академии для людей пожилого возраста.

В Дании и Швеции обучением пожилых также занимаются народные университеты. В Дании существуют даже специальные университеты для пенсионеров. Их деятельность финансируется частными лицами, министерством, а также местными властями.

Многие организации, занимающиеся обучением взрослых в Голландии, сотрудничают с промышленными предприятиями и сферой услуг в рамках проекта под названием «Пенсия в перспективе». Целью этого сотрудничества является предоставление возможности образования работникам, собирающимся на пенсию. Пяти- и семидневные курсы проводятся в местных центрах или организациях просвещения. Их задача – помочь людям научиться переживать перемены. Речь идет о формировании новых отношений и поведения в меняющейся жизненной ситуации.

По распоряжению итальянского министерства просвещения организованы курсы для пожилых людей на уровне начальной и средней школы. Они не функционируют регулярно и не охватывают большого числа учащихся. Их задача – компенсация уровня образования. Однако существуют любительские хоры и театральные труппы, состоящие из пожилых людей.

Во Франции независимо друг от друга развиваются три области обучения взрослых. Первая родилась из традиционного сельского обучения, и сейчас ее определяют как культурно-общественную. Вторая – это сфера образовательной деятельности профсоюзов. Третья касается профессионального обучения, которое в последние двадцать лет развивалось очень интенсивно и стало доминирующим сектором системы обучения взрослых. Особое внимание уделяется развитию непрерывного образования для инвалидов и пенсионеров. Но, как и вся система французского образования взрослых, оно ориентировано главным образом на профессиональное обучение.

В Польше учреждениями, предназначенными для всех, несмотря на возраст, место жительства и образование, были общие университеты. Наиболее сильное влияние они оказывали в маленьких городках и деревнях. В сельских общих университетах учились вместе три поколения: молодежь, люди среднего возраста и пожилые. Возраст студентов можно определить от 16 до 80 лет.

В 1960–1970-х гг. появились университеты для пенсионеров, объединяющие пожилых людей с начальным образованием. Общий университет становился для участников чем-то вроде обучающего развлечения. В программах оговаривалась социальная ситуация, в которой находятся пожилые, и возможности развития взрослого человека, формулировались специальные предложения по обучению людей старшего возраста.

4.4. ОБУЧЕНИЕ В СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ, ПРЕДНАЗНАЧЕННЫХ ДЛЯ ЛЮДЕЙ СТАРШЕГО ВОЗРАСТА
Первый университет для пожилых был основан в 1973 г. в Тулузе профессором Пьером Велла. При этом университет не только решал учебные задачи, но и вел широкие научные исследования по образованию людей третьего возраста.

Появление университетов третьего возраста имело широкий общественный контекст в разгар массовых молодежных выступлений. Введение в университеты пожилых людей могло оказаться стабилизирующим фактором. Другой причиной, способствующей открытию университетов для пожилых студентов, был факт занятости в высших учебных заведениях слишком большого числа профессоров, В связи с тем, что пожилые люди платили за обучение, могло остаться существующее соотношение профессоров и студентов. И, разумеется, одной из основных причин появления университетов третьего возраста был рост популяции пожилых. Французские университеты третьего возраста принимали разные формы и были связаны с университетами по-разному.

Отличный от французского тип университета появился в Великобритании. Оказалось, что пожилые люди способны организовывать собственные занятия, если они были связаны с использованием их знаний и жизненного опыта. В 1983 г. возникло Общество третьего возраста. В 1995 г. оно объединяло 266 университетов из Англии, Уэллса, Шотландии и Северной Ирландии.

Отдельные локальные группы университета третьего возраста автономны. «Обучение» здесь понимается в самом широком смысле. Оно включает в себя физические упражнения, а также общественную деятельность, целью которой является улучшение качества жизни пожилых людей. Основное внимание уделяется групповому обучению и эксперименту.

Британский университет третьего возраста функционирует без всякой постоянной финансовой помощи, поэтому учащиеся должны быть готовы самостоятельно решать проблемы своего учреждения.

В США концепция обучения пожилых людей получила название elderhostel. Ее разработал Мартин Ноултон, вдохновленный атмосферой сообщества, которую он встретил на европейских туристических базах. Его идея основывалась на перенесении этой неповторимой атмосферы в среду пожилых людей, чтобы показать им новые возможности разумной и продуктивной жизни в сообществе. Хорошо составленная программа соединившая обучение, путешествия и приключения, по мнению Ноултона, могла бы вовлечь пожилых людей в обучение и поддержать процесс самовоспитания. Это форма учебного отпуска, во время которого можно познакомиться с новыми людьми, увидеть новые места и получить новые знания. Курсы проводят сотрудники вузов. Первая программа была реализована летом 1975 г. в университете Нью-Хемпшир. В течение 17 лет существования программы elderhostel в ней участвовало свыше 170 тысяч человек.

Университеты третьего возраста в Польше. В Польше наиболее популярными институциями, занимающимися обучением пожилых людей, являются университеты третьего возраста. Первый основала при Медицинском центре постдипломного образования профессор Халина Шварц. Варшавский Университет третьего возраста, ориентирующийся на французский опыт, начал свою деятельность 12 ноября 1975 г. Сегодня в Польше действует 22 университета третьего возраста, а в последние годы отмечена тенденция к созданию федерации польских университетов третьего века.

Можно выделить следующие образовательные цели, реализующиеся в польских институтах:

      Предупреждение старости. Программы университетов ставят своей целью преодоление негативных признаков старения при помощи пропаганды психической и физической активности. Очень важны межличностные контакты и участие в занятиях, что делает возможным самореализацию и влияет на чувство собственной значимости и ценности. Учеба трактуется как противодействие процессу старения, как борьба с ним.

      Желание увеличить и углубить знания. Речь идет о вовлечении слушателей в процесс постоянного образования. Один из университетов третьего возраста имеет девиз «Используй свои возможности, тренируйся, учись понимать новый мир, чтобы участвовать в современной жизни».

      Подготовка к пенсии. В 1996 г. в Гданьске была проведена исследовательская программа, целью которой стала помощь в определении содержания жизни в старости. Помощь основана на стимуляции личной активности. В рамках программы проводились танцевальные занятия, общеукрепляющие упражнения и релаксации. Были организованы семинары по психологии и философии жизни, установлению контактов с другими людьми.

      Подготовка к общественной деятельности. Работая для себя, можно быть полезным для других. Слушатели университетов третьего возраста участвовали во многих благотворительных акциях: для хосписов, для инвалидов и для детей с заболеваниями крови.

Для реализации образовательных целей служат определенные дидактические формы. Польские организации обучения пожилых людей используют лекции, семинары с группами по интересам, группы самообучения, группы взаимопомощи и экскурсии.

Лекции. Эта форма стала основой деятельности всех университетов третьего века. Она базируется на устной передаче знаний и восприятии этих знаний учащимися, отличается непосредственным воздействием учителя на слушателей.

Семинары и группы по интересам. Семинары основываются на самостоятельном рассмотрении участниками отдельных научных проблем. Часто академическая форма постепенно переходит в менее строгую структуру, называемую группой по интересам. Но, конечно, семинары и группы по интересам могут существовать отдельно.

Группы самообучения и взаимопомощи. Участники занятий характеризуются разной степенью активности. Поэтому интеллектуально активные студенты организуют группы самообучения. Эта форма достаточно популярна в польских университетах третьего возраста. Студенты сами составляют программу занятий, организуют интересные встречи, юбилеи и многое другое. Те, кто по состоянию здоровья не могут участвовать в занятиях, пользуются услугами группы взаимопомощи.

Экскурсии. Различные поездки являются фактором, повышающим познавательную активность участников обучения. В Польше эта форма очень популярна. Организуются прогулки, отдых и экскурсии, как по стране, так и за рубеж. Чаще всего целью поездки является знакомство с родным краем.

В жизни взрослого человека можно выделить два основных этапа. На первом человек решает профессиональные задачи, образует семью, занимается воспитанием детей, создает заделы для последующей жизни. На втором (пожилой возраст) задачи меняются: главным становится передача накопленного опыта, поддержание здоровья, нахождение осмысленного сценария жизни, наконец, сюда же относится подготовка к завершению жизни. На каждом этапе человеку нужна своя система образования.

Джордж Бернард Шоу (1856–1950), замечательный английский писатель, большой жизнелюб и долгожитель в беседе о старости подчеркивал: «Нет старости для людей с живой душой и разумом, вбирающих жизнь всеми пятью чувствами. Старым можно быть и в молодости, но можно прожить долгую жизнь, так и не познав её. Человек часто умирает раньше, нежели исчерпал свои духовные и умственные силы. И если молодость – стихия страстей и эмоций, то старость – стихия мысли, творчества и разума». Образование пожилых людей как раз призвано помочь в развитии этих качеств.

Сегодня выявлена связь между уровнем образования, степенью вовлеченности в образовательный процесс и продолжительностью жизни. Обновление знаний в пожилом возрасте изменяет образ жизни, культуру потребления, отношение к заболеваниям и утрате некоторых функций.

Появляется новая система ценностей, часто более прагматичная, адаптированная к новому периоду жизни и ориентированная на диалог с поколениями.

Взгляды на образование в пожилом возрасте различаются в зависимости от социального контекста. В одной стране считается, что пожилые люди представляют ценность для общества, и следовательно, образование пожилых приветствуется. В другом обществе полагают, что пожилым людям необходимо облегчить жизнь, и образование является своего рода социальной службой. В третьих странах допускают, что пожилые являются частью социального и экономического развития, и тогда образование считается насущной потребностью пожилых.

В Европе начало серьезного, теоретического осмысления сущности и роли обучения пожилых людей было положено в середине семидесятых годов. В это время возникает большое количество общественных объединений, народных университетов, которые создают предпосылки для соответствующей политики в отношении пожилых и работают в форме обучающего развлечения, их работа уводит от стереотипа «Доживание как-нибудь» и формирует новую жизненную ориентацию. Эти общественные объединения носят разные названия:

      Народный университет «Третий возраст». Понятие о «Третьем возрасте» появилось давно. Около 700 лет назад выдающийся персидский поэт, философ Саади говорил, что человек должен жить не менее 90 лет, из которых первые 30 лет обязан посвятить учению и труду, вторые 30 лет – странствиям по свету и труду, и, наконец, в течение последних лет он должен отдавать свой опыт людям. Замечательно, что последняя часть жизни, по Саади, является «третьим возрастом» и в современном представлении.

      Народный университет «Золотая осень». По высказываниям слушателей народного университета традиционно старость имеет серый цвет, как черно-белое кино. После общения с коллегами в ходе обучения на курсах, мир становится цветным, как золотая осень.

      Народный университет «Сеньоры», в переводе – уважаемые пожилые люди.

      Университет «Седые непоседы» – так зачастую называли себя слушатели народных университетов, которые в свое время организовывались по инициативе КРОООО «Знание» в Красноярске и Зеленогорске.

Главный критерий образования в третьем возрасте – это изменение качества жизни. Оно выражается в том, что у людей появляется отчетливое ощущение удовлетворения от общения, от того, что они делают вместе с другими людьми. Если изменяется качество личной жизни, то неминуемо оно, в конце концов, приводит к изменению качества жизни общества.

Поэтому в работе немецких, польских народных университетов выделяются четыре образовательные цели:

1. Предупреждение старости. Программа университетов ставит своей целью преодоление негативных признаков старения при помощи пропаганды психической и физической активности.

2. Желание увеличить и углубить знания. Речь идет о вовлечении слушателей в процесс постоянного образования.

3. Подготовка к пенсии. Проводятся семинары по психологии и философии жизни, установлению контактов с другими людьми.

4. Подготовка к общественной деятельности. Слушатели университетов учатся под девизом: «Работая для себя, стань полезным для других», участвуют в общественных акциях помощи инвалидам, в группах взаимопомощи.

Для реализации образовательных целей зарубежные организации обучения пожилых используют такие дидактические формы, как лекции, семинары с группами по интересам, группы самообучения, экскурсии, театры пожилых и т. д.

Сопоставляя опыт работы в области образования пожилых в двух странах (России и Германии), можно выделить значительно больше различий, чем сходств.

Различия проявляются, прежде всего, в направлении государственной политики: комплексный подход к процессу обеспечения жизнедеятельности в пожилом возрасте в Германии и политика России (22,6 % населения – старше трудоспособного возраста (2011 г.)), основанная на разделении пожилых по статусу. Различия касаются также структуры управления системой образования пожилых людей: в Германии образованием занимаются государственные и негосударственные структуры, в России общественные организации не могут добиться, чтобы в закон «Об образовании» ввели раздел «Образование взрослых», не говоря уже об образовании пожилых людей.

Поэтому сегодня роль образования в жизни пожилых россиян существенным образом принижена.

Богатый социальный и профессиональный опыт пожилых, их творческий потенциал часто остаются невостребованными. Между тем социальная активность данной возрастной группы, их знание и опыт, а также способность к восприятию нового дают основания говорить о том, что система образования для пожилых имеет большой потенциал для развития, несмотря на экономические трудности и общие социальные проблемы.

Таким образом, ситуация экономического неблагополучия в нашей стране, влияющая в первую очередь на качество жизни социально не защищенных слоев населения, снижает значимость чисто образовательных проблем, растворяя их в русле проблем социальных. Отличия имеются и на организационно-методическом уровне обучения. Так, в Германии специалист, работающий в обучении пожилых, является равноправным членом группы, а взаимоотношения в ней строятся на партнерских отношениях. В наших же группах психологическое самочувствие пожилых людей отличает подчас высокая тревожность, дезадаптация, это заставляет специалиста занимать позицию не «партнера», а «руководителя», способного найти оптимальный выход из сложной ситуации. Кроме того, в Германии специалист – это, как правило, профессионал-андрагог, у нас в роли преподавателя выступают, как правило, люди, не имеющие андрагогической профессиональной подготовки, хотя многие имели в прошлом опыт руководящей либо педагогической работы. Подготовка таких специалистов – одна из задач учебных заведений края, которые ежегодно выпускают до 400 дипломированных специалистов по специальности «Социальная работа». Другая задача – создание учебных программ, которые бы ориентировались на образовательные потребности пожилых людей. Обзор мотивов показывает, что как у взрослых, так и у пожилых учеников, очень сильно различаются потребности, интересы и ожидания.

К важным факторам, определяющим их специфику, можно отнести образовательный и профессиональный статус пожилого человека в прошлом или настоящем, гендерные различия. Несмотря на многообразие способов самореализации, можно обозначить два основных направления, которые лишь конкретизируются в отдельных видах жизненных ориентаций пожилых – это два образа жизни и два способа ста рения: идеология активного внедрения в современную жизнь и идеология пассивного приспособления к ней (психология «доживания»). Специалисты, создавая образовательные программы для пожилых, должны опираться на их жизненные ориентации, превращая их в мощный стимул к получению информации.

В связи с небольшим российским опытом в обучении пожилых людей в Красноярском крае (19,2 % пожилого возраста, состоящих на учете в органах социальной защиты) КРОООО «Знание» использовался адаптированный опыт, в первую очередь, Немецкой ассоциации народных университетов, которая реализовала проект Европейского сообщества «Расширение возможностей участия пожилых людей в социальных и политических процессах демократического развития России». На семинарах «Участие пожилых в развитии местного сообщества», «Креативность и пожилые: возможности образования», «Организация и самоорганизация пожилых людей по месту жительства», «Расширение информационного пространства как средство развития социально-политической и правовой активности пожилых», «Диалог поколений: опыт Европы», «Биографический подход: опыт Европы», «Нетрадиционные активные методы работы с пожилыми людьми», «Я живу один» и многих других специалисты получали необходимые знания и реализовали их в работе Красноярского краевого народного университета «Третий возраст».

Какие же учебные программы должны быть по подготовке человека к «золотой» поре, как жить тем, кто вступает или уже вступил в эту многотрудную и удивительную пору? Ответ находится в опыте жизни мудрых людей. Так, Л. А. Сенека говорил: «Что ж, встретим старость с распростертыми объятьями: ведь она полна наслаждений, если знать, как ею пользоваться». Овладевать искусством жизни пенсионерам сегодня помогают более 300 клубных формирований в крае, в работе которых содержательной основой являются следующие направления:

      социально-психологическое (психологическая помощь и реабилитация, телефоны доверия, консультации психологов, семинары на тему «Искусство победить старость» и т. д.);

      медико-психологическое (лекции по валеологии, семинары на тему «Здоровье в твоих руках», работа в группах «Здоровье», встречи с врачами-специалистами, консультации специалистов и т. д.);

      правовое (встречи с юристами, депутатами, работниками отделов социального обеспечения, юридические консультации);

      историко-культурное (изучение истории России, истории родного города, края; экскурсии, коллективное посещение театров и концертных залов, встречи с писателями и артистами, семинары на тему «Родной город: история и культура», «Русское народное творчество» и т. д.);

      садоводческое (лекции, консультации специалистов по вопросам ведения приусадебного хозяйства, работа в саду и на природе и т. д.).

Ведущим методом работы с людьми третьего возраста считается индивидуальный подход, что обусловлено разнообразием интересов и личных проблем пожилых людей. Особое место в этой работе занимает автобиографический метод. Его цель заключается в том, чтобы каждый пожилой человек, опираясь на свою биографию как индивида и представителя своего поколения, попытался найти новый смысл жизни, новые возможности.

В ходе реализации мероприятий краевой и городской целевой программы «Старшее поколение» вопросы социально-педагогического образования пожилых людей обсуждались:

–    на краевой научно-практической конференции «Образование в третьем возрасте» (2000 г.);

–    первом Красноярском социальном форуме (2005 г.);

–    круглом столе «Образование пожилых людей: перспективы для общества и человека», проведенном Гражданской ассамблеей в 2009 г.;

–    краевой научно-практической конференции «Социокультурная реабилитация, адаптация инвалидов и пожилых людей, защита их гражданских прав в современном обществе».

Недавно принятой комплексной программой «Повышение качества жизни граждан пожилого возраста на территории Красноярского края» на 2011–2013 гг. планируется открыть 30 компьютерных классов для обучения инвалидов и пожилых людей, охватить компьютерной грамотностью не менее 16 тыс. людей третьего возраста.

Работа по образованию и просвещению пожилых людей и инвалидов зависит от роли и объединения усилий общественных, ветеранских, религиозных организаций, организаций инвалидов, государственных органов социальной защиты, культуры, образования.

Опираясь на опыт работы народных университетов, клубных формирований, можно определить специфику образовательных программ, адресованных пожилым людям.

Образовательные программы для пожилых людей должны:

      способствовать более активной интеграции людей «третьего возраста» в политическую, экономическую жизнь города, региона;

      содействовать интеграции пожилых людей в культурно- образовательное пространство;

      оказывать помощь в социальной и психологической адаптации, продлении творческой и физической активности пожилых людей, передаче опыта, укреплении здоровья;

      содействовать пониманию и осмыслению событий современности;

      обеспечивать ролевое обучение, помогающее пожилым людям преодолевать кризисные ситуации, связанные с переходом в новый социальный статус;

      способствовать реализации тех культурно-образовательных запросов, которые характерны для данной группы слушателей.

4.5. ТРУДОСПОСОБНОСТЬ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ
Экспертиза трудоспособности и рациональное устройство пенсионеров по старости применяются в настоящее время все чаще в связи с дефицитом трудовых ресурсов и необходимостью использования трудовых возможностей лиц, сохраняющих остаточную трудоспособность. При этом следует учитывать быстро меняющийся характер производства и трудовых ресурсов в условиях научно-технического прогресса, постоянное изменение отраслевой и профессиональной структуры экономики. Применительно к тем требованиям, которые предъявляют к труду в отдельных профессиях и занятиях, можно утверждать, что в перспективных профессиях, количество и доля которых непрерывно растут, уменьшается значение физического компонента труда, связанного со значительными усилиями, энергозатратами и одновременно возрастают роль и весомость нервно-эмоционального компонента трудовой деятельности; последний связан с переработкой информации, монотонностью и нервно-эмоциональными перегрузками. Помимо увеличения нервно-эмоционального компонента в перспективных профессиях, возрастают требования и к профессионально-квалифицированному уровню работающих, который зависит от продолжительности необходимой профессиональной подготовки.

Итальянские геронтологи подчеркивают, что в условиях научно-технического прогресса ценность технического опыта работающих утрачивается благодаря быстрому изменению технологии производства и моральному старению техники; отсюда происходит исчезновение уважения к старой технике и к старым рабочим, опыт которых становится ненужным, а сами они – отставшими от современных требований. Подчеркивается невозможность для современного общества эффективно использовать труд пожилых людей не только из-за распространенности среди них хронических болезней, но и вследствие их недостаточной технической подготовки. Отсюда и делается вывод о нецелесообразности продолжения трудовой деятельности в пожилом возрасте.

В 1969 г. геронтологами Англии были предложены показания возможного трудоустройства пенсионеров в различных профессиях. Дж. Смит разделил 148 профессий на 4 класса в соответствии с возрастным составом работающих.

В первую группу вошли профессии с большим преобладанием работников пенсионного возраста, в том числе профессии легкого неквалифицированного труда по обслуживанию; тяжелого физического труда, выполняемого в свободном темпе; административно-управленческие профессии.

Во вторую группу, где имеется преобладание молодых рабочих, вошли профессии, работа в которых требует знаний, навыков и ловкости: летчики, матросы, радиотехники, электротехники.

Третья группа профессий, в которой имеется небольшое преобладание пенсионеров, и четвертая группа с небольшим преобладанием молодежи были менее однородными; в этих группах встречались самые разнообразные профессии физического и умственного труда.

Нужно отметить, что повсеместно старые трудящиеся составляют большинство в упадочных профессиях, отраслях и секторах экономики; отмечаются большие возможности получить работу, соответствующую физическим возможностям пожилых и старых людей, в сельскохозяйственном производстве.

Наиболее эффективным интегральным методом оценки возрастно-стажевых границ профессиональной работоспособности является предложенный в 1972 г. Е. И. Стеженской способ вычисления среднего, модального и предельного возраста работающих в отдельных профессиях и занятиях. Это – метод демографического анализа возрастного составанаселения, работающего в соответствующих профессиях и занятиях.

Профессиональная занятость пенсионеров неразрывно связана с их профессиональной сохранностью, которая определяется на основании соотношения работающих пенсионеров определенной профессии во всей их численности, т. е. суммы работающих в своей предпенсионной или других профессиях и неработающих пенсионеров этой профессии.

В зависимости от величины интенсивного показателя профессиональной сохранности все профессии делятся на 4 группы:

      с низким показателем сохранности в профессиях – до 100 на 1000 пенсионеров определенной профессии;

      со средней величиной – от 100 до 299 человек на 1000 пенсионеров;

      с высоким показателем профессиональной сохранности – от 300 до 499 человек на 1000 пенсионеров;

      очень высоким показателем профессиональной сохранности – 500 и выше на 1000 человек.

Оказалось, что для мужчин 60–69 лет в подавляющем большинстве профессий характерен средний, высокий и очень высокий показатель профессиональной сохранности. Высокий и очень высокий показатель профессиональной сохранности пенсионеров-мужчин был обнаружен в медицине (врачи, зубные врачи, техники, фельдшеры, санитары, провизоры, фармацевты); среди работников культуры (зав. библиотеками, культпросветработники), а также среди малоквалифицированных работников физического труда в коммунальном и хозяйственном обслуживании; в некоторых профессиях преимущественно умственного труда исполнительного характера (корректоры, лаборанты, почтальоны), в профессиях, специфичных для легкой промышленности.

Для женщин первого пенсионного пятилетия (55–59 лет) высокий и очень высокий уровень профессиональной сохранности обнаружен в еще более широком круге профессий: к перечисленным для мужчин – плюс профессии инженерно-технического профиля (экономисты, нормировщики, директора, начальники, заведующие, руководители цехов, магазинов).

И все-таки изменения возрастной структуры населения сказываются на трудовом потенциале. В настоящее время требуется знание всей совокупности социальных, экономических и физиологических особенностей изменений трудового потенциала, желания и умения рационально подстраивать управление использования трудовых резервов к этим изменяющимся особенностям рабочей силы. Пока же поиск рациональных форм использования трудовых ресурсов осуществляется на социальном и экономическом уровнях в значительной мере методом слепого поиска, методом проб и ошибок. И это обусловлено слабостью методологической базы изучения этих вопросов. В частности, особенно отрицательно сказывается незнание и пренебрежение изменениями рабочей силы, обусловленными медико-биологическими и физиологическими ее особенностями. Внимания заслуживает возможность многолетней успешной деятельности пенсионеров по старости в профессиях интеллектуального труда, в том числе врачей, инженерно-технических работников, работников искусства, ученых в области физических, биологических и общественных наук.

Т. В. Карсаевская подчеркивает необходимость сохранения активности пожилых научных работников, их включенности в общественно полезный труд, но обращает при этом внимание на то, что должно учитываться состояние их здоровья. Наиболее подходящим, по ее мнению, является неполный рабочий день.

В 1960 г. американский психолог Р. Кюлен предложил концепцию мотивации, основанную на анализе возрастных изменений в ней. Согласно Р. Кюлену, существуют две модели мотивации. Первая модель характерна для людей молодого и зрелого возраста и состоит в потребности «быть впереди». Активное стремление добиться поставленной цели, ориентация на достижение успеха в карьере, на экономическую обеспеченность.

Вторая модель – для людей пожилого и старческого возраста. В этот период происходит сужение сферы потребностей, а вместе с тем и сферы мотивации. У старых людей ухудшается здоровье, они становятся менее энергичными и начинают перемещаться от более значительных и успешных социальных ролей к менее ответственным, второстепенным. У лиц старческого возраста психологическое равновесие сопровождается пассивностью, мотивацией к отставке, которая является средством избежать несостоятельность в предчувствии социального отвержения.

Однако у ученых первая модель сдвигается на более зрелый возраст. Это объясняется прежде всего тем, что для деятельности ученого потеря с возрастом физической силы и изменение внешних данных не имеют определяющего значения. Для ученых работников всех областей независимо от возраста необходимо наличие следующих способностей:

      к научному мышлению – способность к логическому и ассоциативному мышлению, в том числе индуктивному и дедуктивному, синтетическому и аналитическому;

      наблюдательности, умению видеть новое и связывать его с уже известным;

      образности;

      воображению и фантазии;

      к интуитивному мышлению.

Накопление большого жизненного опыта и выработка стереотипных приемов у старых ученых играет решающую роль в их превосходстве над молодыми научными сотрудниками. В этой связи заслуживают внимание и результаты изучения Сафером двух групп медицинских работников в возрасте от 27 до 34 лет и от 65 до 74 лет. Он не обнаружил значительных различий в способности делать логические выводы между этими двумя группами. Напротив, старые врачи делали более строгие логические выводы, чем молодые. Он пришел к выводу, что природа медицинской практики такова, что она постоянно требует логического мышления, и преимущество старых докторов перед молодыми – в их большом профессиональном опыте и наблюдениях. Результаты геронтологических психологических исследований очень убедительно свидетельствуют о том, что работники от 45 до 65 лет по сравнению с молодыми отстают от последних на 25 % в скорости работы, но на 60 % лучше с точки зрения точности, тщательности выполнения работы. Само собой естественно возникает вопрос, не слишком ли часто берется во внимание темп работы пожилых и старых работников и не учитывается ее качество в сравнении с молодыми работниками.

Установлено, что из числа работающих пенсионеров в своей предпенсионной профессиональной группе сохраняются 2/3, а 1/3 переходят в другие профессиональные группы. Для изменивших свою профессию пенсионеров характерны перемещения в группу младшего обслуживающего персонала, в группу работников малоквалифицированного физического труда или близкие по содержанию труда профессиональные группы. Профессиональные переходы в пенсионном возрасте довольно ограничены для некоторых профессиональных групп: руководящих работников и работников малоквалифицированного физического труда. Значительная часть пожилых людей в пенсионном возрасте предпочитают переход к труду невысокой квалификации, с незначительной энергетической нагрузкой и незначительными или умеренными нервно- эмоциональными затратами и напряжением в процессе труда. Но следует отметить, что не всегда имеется должный медицинский контроль за рациональным трудоустройством работающих пенсионеров.

Вместе с тем в определенной части случаев наблюдается противоположная тенденция, наиболее характерная в группе работников преимущественно умственного труда. Это указывает на возможность использования в пенсионном возрасте накопленного работниками умственного труда и знаний, в том числе и в процессе руководящей работы, в целях наставничества и оказания консультативной помощи.

Очень демонстративна и важна зависимость между сохранностью на производстве пожилых работников, достигнувших пенсионного возраста, и их предпенсионным стажем на предприятиях. Просто запретить работать пенсионерам сегодня нельзя в силу того, что пенсия практически не обеспечивает прожиточный минимум. Вопрос о возрасте выхода на пенсию один из сложных. До сих пор так и остается неразрешенным вопрос, что принимать в качестве основного критерия: общую продолжительность жизни, демографические тенденции, социально-экономические факторы, общественное мнение или сочетание каких-то иных факторов. На трудных работах происходит быстрый износ человеческого организма. Поэтому несоответствие в продолжительности жизни между разными социально-профессиональными категориями работников остается реальностью. М. Я. Сонин считает, что человек, достигший пенсионного возраста, сам должен решать вопрос, уходить ли на пенсию или продолжить работу. Общество не должно препятствовать ему, а должно помочь облегчить этот выбор.

Среди мужчин значительно чаще, чем среди женщин, в качестве мотивов прекращения трудовой деятельности встречается плохое самочувствие, низкая самооценка здоровья, ощущение физической слабости, дряхлости; отсутствие работы вблизи дома; отсутствие материальной заинтересованности, невозможность вернуться на старое привычное место работы.

Среди женщин на второе место после низкой самооценки здоровья в качестве прекращения трудовой деятельности выступает необходимость ухода за детьми и внуками, занятость домашним хозяйством. Интересно, что без каких-либо дополнительных причин, а только желание использовать свое право на заслуженный отдых высказывают немногим более 20 % мужчин и 25 % женщин. Эти данные свидетельствуют о том, что большинство людей не умеют отдыхать, не имеют богатой внутренней жизни, с прекращением трудовой деятельности пожилые и старые люди, приобретя долгожданную свободу и свободное время, не знают, как и чем его заполнить. А. Каминьский советует лицам, достигшим 50-летнего возраста, не перегружать себя профессиональной деятельностью, а заняться постепенным самовоспитанием, посвятить свободное время увлечениям и интересам, которые не могли быть реализованными в прошлом из-за ежедневной трудовой деятельности. Заполнение всего времени в этом предписанном периоде профессиональной деятельностью и другими обязанностями таит в себе опасность появления «пустоты» и «неприспособленности к свободе» после выхода на пенсию. Личному отдыху надо учиться, считает польский ученый, готовиться к нему заранее. Свободное время может восприниматься как истинное благо лишь тогда, когда оно сочетается с полезной и приносящей удовлетворение работой. Кроме того, желательно, чтобы в годы, предшествующие старости, выбрать и подготовить место, где будет протекать старость. «Пока есть энергия, оперативность, средства необходимо по возможности перебраться на жительство неподалеку от близких людей». Внепроизводительная деятельность пенсионеров после прекращения ими работы – всевозможные домашние работы, в том числе по обслуживанию себя и членов семьи, личное подсобное хозяйство, ремесленные работы. Здесь имеется как материальная заинтересованность, так и фактор индивидуальности труда, высокой степени независимости личности, это свободный темп, ритм и саморегулирование трудовой деятельности.

Выполните тест
Вопросы и задания:

1. Что такое социальная активность?

Ответ.

2. Какие существуют виды социальной активности пожилых людей?

Ответ.

3. В каком году появился первый университет для пожилых людей?

Ответ.

4. Перечислите задачи образовательных программ для пожилых людей.

Ответ.

6. Как называется проект в Голландии, занимающийся обучением взрослых?

Ответ.

7. Назовите задачу курсов для пожилых людей на уровне начальной и средней школы в Италии.

Ответ.
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