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Возрастная психология.
ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ПЕРИОДА СТАРЕНИЯ И СТАРОСТИ

Что значит «состариться»? Многие считают эту перспективу настолько мрачной, что предпочитают вообще ничего не знать об этом. Молодым людям кажется, что старость – это состояние полусуществования. Они боятся утратить энергию, независимость, гибкость, сексуальность, физическую подвижность, память и интеллект. Однако это не совсем так. Благодаря современной медицине люди научились справляться со многими серьезными болезнями. Многие пожилые люди полны сил и интереса к окружающей действительности и ни от кого не зависят. Люди в поздней взрослости очень отличаются друг от друга, поэтому их нельзя воспринимать как однородную группу. Их можно разделить на несколько подгрупп: от активных, продолжающих работать или только что вышедших на пенсии шестидесятилетних, до немощных девяностолетних. Проблемы и возможности у каждой подгруппы свои. Такие проблемы как снижение дохода, слабеющее здоровье, потеря близких людей являются общими для многих. Но одно дело иметь проблемы, а другое – быть проблемой для других.

Психологическая характеристика пожилого человека

Поздняя взрослость, старость как психологический возраст – это заключительный период жизни, включающий изменение положения человека в обществе и играющий свою особую роль в системе жизненного цикла. Определить хронологические границы начала старости сложно, поскольку диапазон индивидуальных различий в появлении признаков старения огромен.

В соответствии с классификацией Европейского регионального бюро, старение (пожилой возраст) длится у мужчин с 61 до 74 лет, у женщин – с 55 до 74 лет. С 75 лет наступает старость (преклонный возраст). Период старше 90 лет – долгожительство (старчество).

Как биологический феномен, старость связана с возрастанием уязвимости организма, с увеличением вероятности смерти. Социальный критерий перехода к старости часто связывают с выходом на пенсию, со снижением социального статуса, с потерей важных социальных ролей, с сужением социального мира. Психологические критерии завершения периода зрелости и перехода к старости четко не сформулированы. Необходимо установить качественные отличия психики пожилого человека, показать особенности психического развития, происходящие на фоне ухудшающейся психофизиологии, в условиях инволюционных изменений нервной системы.

Издавна бытуют представления о старости как о тяжелом, инертном, «закатном» времени жизни. Распространенные стереотипы, социальные ожидания относительно старости нашли отражение во множестве пословиц и поговорок русского народа: «пора списать в архив», «пора на мыло», «был конь, да изъездился», «песок сыпится».
Действительно, старость для человека сопровождается потерями или утратами в экономической, социальной и индивидуальной сфере, которые ведут к состоянию зависимости, часто психологически воспринимаемому как унизительному и тягостному. Но в старости есть и позитивные моменты – это обобщение опыта, знаний и личностного потенциала, помогающее решить задачу адаптации к новым требованиям жизни и возрастным изменениям. В период старости можно глубоко понять и уяснить жизнь как целостное явление, ее сущность и смысл.
Социальная ситуация развития и ведущая деятельность в старости
Социальная ситуация развития в старости связана со сменой общественной позиции, с выходом на пенсию и удалением от активного участия в производительном труде. Существующий в обществе негативный характер «культурных эталонов» старости и неопределенность социальных ожиданий в отношении пожилого человека в семье не позволяют рассматривать социальную ситуацию жизни пожилого человека как полноценную ситуацию развития. Уходя на пенсию, человек сталкивается с необходимостью важного, трудного и абсолютно самостоятельного выбора в решении вопроса: «Как быть старым?» На первый план выдвигается активный творческий подход самого человека к собственному старению. Превращение социальной ситуации жизни в ситуацию развития становится индивидуальной личностной задачей каждого пожилого человека.
Подготовка к выходу на пенсию, рассматриваемая как выработка готовности к смене социальной позиции, – необходимый момент психического развития в старости, как направленность на школьное обучение в пяти–шестилетнем возрасте или как профориентация, профессиональное самоопределение в юности.

Решение общечеловеческой проблемы «проживания/переживания старости», выбора стратегии старения не рассматривается узко, как некое одномоментное действие, это растянутый, может быть, на годы процесс, связанный с преодолением нескольких личностных кризисов.

На пороге старости человек решает для себя вопрос: пытаться ли ему сохранять старые, а также создавать новые социальные связи или перейти к жизни в кругу интересов близких и своих собственных проблем, т. е. перейти к жизни в целом индивидуальной. Этот выбор определяет ту или иную стратегию адаптации – сохранение себя как личности и сохранение себя как индивида.

В соответствии с этим выбором и, соответственно, стратегией адаптации ведущая деятельность в старости может быть направлена либо на сохранение личности человека (поддержание и развитие его социальных связей), либо на обособление, индивидуализацию и «выживание» его как индивида на фоне постепенного угасания психофизиологических функций. Оба варианта старения подчиняются законам адаптации, но обеспечивают различное качество жизни и даже ее продолжительность.

Стратегия адаптации «по типу замкнутого контура» проявляется в снижении интересов и притязаний к внешнему миру, эгоцентризме, снижении эмоционального контроля, в желании спрятаться, в чувстве неполноценности, раздражительности, которая со временем сменяется равнодушием к окружающим. О такой модели старения говорят «пассивное старение». Она сопровождается потерей социального интереса.

Альтернативная модель состоит в поддержании и развитии многообразных связей с обществом. В этом случае ведущей деятельностью в старости может стать структуризация и передача жизненного опыта. Вариантами видов социально значимой деятельности могут быть продолжение профессиональной деятельности, написание мемуаров, преподавание и наставничество, воспитание внуков, учеников, общественная деятельность. Сохранение себя как личности предполагает возможность посильно трудиться, иметь разносторонние интересы, стараться быть нужным близким людям, ощущать «вовлеченность в жизнь».

Например, очень пожилая, больная, прикованная к постели женщина радуется, что может приносить пользу близким людям: «Ведь вы же целый день на работе, квартира без присмотра, а тут хоть я дома, присмотрю».

Особенности познавательной сферы в период старения

Снижение психической активности, выражающееся в сужении объема восприятия, затруднении сосредоточения внимания, замедлении психомоторных реакций составляет основную возрастную характеристику психического реагирования в старости. У пожилых людей возрастает время реакции, замедляется обработка перцептивной информации, снижается скорость когнитивных процессов.

Однако, несмотря на эти изменения силы и подвижности, сами психические функции остаются качественно неизменными и практически сохранными. Изменение силы и подвижности психических процессов в старости оказывается сугубо индивидуальным.

Избирательность проявляется в постепенном сокращении видов деятельности, когда отбираются только самые совершенные и на них сосредоточиваются все ресурсы. Некоторые утраченные качества, например физическая сила, компенсируются за счет новых стратегий выполнения действий.

Память. Широко распространено представление о нарушениях памяти как основном собственно возрастном симптоме психического старения. Если молодой мужчина, покидая здание, не может вспомнить, куда положил свою шляпу, никто не видит в этом ничего страшного; но если подобная невнимательность замечена за стариком, люди пожимают плечами и говорят: «Склероз». Фиксация на нарушениях памяти типична и для самих старых людей.

Общий вывод многочисленных исследований последних лет относительно влияния старения на память состоит в том, что память действительно ухудшается, но это не однородный и не однонаправленный процесс. Разные виды памяти – сенсорная, кратковременная, долговременная – страдают в разной степени. «Основной» объем долговременной памяти сохраняется. Резко ослабляется кратковременная или оперативная память. В период после 70 лет в основном страдает механическое запоминание, а лучше всего работает логическая память.
Другая особенность памяти у людей пожилого возраста – это ее выраженная профессиональная направленность, избирательность. Лучше всего запоминается то, что особенно важно и значимо для профессиональной деятельности.

Интеллект. При характеристике когнитивных изменений в старости выделяют «кристаллизованный интеллект» и «подвижный интеллект». Кристаллизованный интеллект определяется количеством приобретенных в течение жизни знаний, способностью решать задачи, опираясь на имеющуюся информацию (дать определения понятий, объяснить, почему красть нехорошо). Подвижный интеллект подразумевает способность решать новые проблемы, для которых нет привычных способов. Оценка общего интеллекта (Q-фактор) складывается из совокупности оценок и кристаллизованного, и подвижного интеллекта.

Показано, что значительное снижение интеллектуальных показателей можно констатировать только после 65 лет. Кристаллизованный интеллект более устойчив к старению по сравнению с подвижным, снижение которого, как правило, выражается резче и в более ранние сроки. Хотя оценка интеллекта, определяемая количеством правильных ответов по тесту, в старости снижается, однако интеллектуальный коэффициент (IQ) с возрастом почти не изменяется. В сравнении с другими членами своей возрастной группы на протяжении жизни человек сохраняет примерно одинаковый уровень интеллекта. Человек, демонстрировавший средний IQ в период ранней взрослости, с наибольшей вероятностью будет иметь средний IQ в старости.

Хотя большинство умственных навыков не затрагивается старением, с точки зрения оказания консультативной и практической помощи пожилым людям важно учитывать следующие характерные психофизиологические изменения при нормальном старении:

1.     Замедление реакций при большей и более быстрой утомляемости.

2.     Ухудшение способности к восприятию.

3.     Сужение поля внимания.

4.     Уменьшение длительности сосредоточения внимания.

5.     Трудности распределения и переключения внимания.

6.     Снижение способности к концентрации и сосредоточению внимания.

7.     Повышенная чувствительность к посторонним помехам.

8.     Некоторое уменьшение возможностей памяти.

9.     Ослабление тенденции к «автоматической» организации запоминаемого.

10. Трудности воспроизведения.

Для решения когнитивных проблем старения пожилые люди могут применять принцип «компенсации дефекта». В одном из своих интервью известный литературовед Д.С. Лихачев на вопрос, как ему удается, несмотря на преклонный возраст, вести активную научную и общественную жизнь, ответил, что помогает размеренный образ жизни, четкий режим, отсутствие больших перерывов в работе и избирательный подход к выбору тем. Он пояснил: «Основная моя специальность – древнерусская литература, но я-то о Пастернаке пишу, то о Мандельштаме, обращаюсь даже к вопросам музыки, архитектуры. Дело в том, что есть такие области науки, которые по возрасту мне уже трудны. Скажем, текстология – изучение текстов: для этого нужна очень хорошая память, а у меня она уже не та, что в молодости» («Новая газета». 1997. № 46 (466)).
Особую группу исследований и обсуждений составляет проблема мудрости как когнитивного свойства, в основе которого лежит кристаллизованный, т. е. культурно – обусловленный интеллект, связанный с опытом и личностью человека. Когда говорят о мудрости, имеют в виду, прежде всего, способность взвешенных суждений по практическим неясным вопросам жизни.

Мотивационно-потребностная сфера

Обнаружено, что перечень потребностей в старом возрасте во многом тот же самый, что и в предыдущие периоды жизни. Изменяется его структура, иерархия потребностей: в потребностной сфере начинают преобладать потребности в избегании страдания, в безопасности, в автономии и независимости. А на более отдаленные планы перемещаются потребности в творчестве, в любви, в самоактуализации и чувстве общности.

Возрастные задачи развития в период старости могут быть суммированы следующим образом:

      адаптация к возрастным изменениям (телесным, психофизиологическим);

      адекватное восприятие старости (противостояние негативным стереотипам);

      разумное распределение времени и целенаправленное использование оставшихся лет жизни;

     ролевая переориентация, отказ от старых и поиск новых ролевых позиций;

      противостояние аффективному обеднению, связанному с потерей близких людей и обособлением детей; сохранение эмоциональной гибкости;

     стремление к душевной гибкости (преодоление психической ригидности), поиск новых форм поведения;

     стремление к внутренней целостности и осмыслению прожитой жизни.
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