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ДОСТИЖЕНИЯ И ПРОБЛЕМЫ, 

ОПРЕДЕЛЕННЫЕ ДОБРОВОЛЬЧЕСКИМИ ЦЕНТРАМИ

ПО ИТОГАМ РЕЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

В КАЧЕСТВЕ АКТУАЛЬНЫХ

/обобщенная информация/
Основные общие достижения в области развития услуг и деятельности ДЦ:

· Создание добровольческими центрами системы информирования СО НКО, ВУЗов, органов власти о событиях и новостях в области добровольчества в регионах.
· Организация добровольческими центрами широкого спектра специальных мероприятий и проектов для СО НКО, преимущественно обучающих.
· Получение добровольческими центрами опыта предоставления услуг и проведения мероприятий для СО НКО и добровольцев, достижение позитивной оценки клиентами ДЦ предоставленных услуг и проведенных мероприятий.

· Осознание добровольческими центрами  необходимости и способности предоставлять услуги для граждан и организаций, формировать потребности в их услугах. 

· Влияние деятельности добровольческих центров на их признание в ряде регионов, как компетентных и полезных партнеров (органы власти, СО НКО, бизнес).
Главное общее достижение:  развивается процесс создания функционирующей системы предоставления услуг для СО НКО добровольцев со стороны добровольческих центров. 
Этот процесс реально влияет на квалификацию организаторов добровольной работы граждан в СО НКО и государственных учреждениях, способствует актуализации добровольческих ресурсов. 

Приходит понимание у ряда добровольческих центров своей роли и места в процессе поддержки и развития добровольчества, появляется понимание внешней среды необходимости развития их деятельности.
Список достижений добровольческих центров в отдельных регионах РФ размещен дополнительно.

Основные общие проблемы в области развития услуг и деятельности ДЦ:
· Недостаточная и неустойчивая финансовая и материально-техническая база для поддержки добровольческих инициатив, что сдерживает работу добровольческих центров, действующих на базе СО НКО. Как следствие, остается проблема отсутствия средств на оплату специалистов ДЦ по предоставлению системных устойчивых гарантированных услуг. Сложно привлекать финансирование на услуги ДЦ, легче на направления деятельности и социальные программы.
· Отсутствие понимания в регионах различий между добровольческими объединениями и добровольческими центрами. 
Добровольческие центры часто воспринимаются органами власти, НКО и активистами добровольческого движения исключительно как посредники. Поэтому затруднено продвижение собственно услуг добровольческих центров, часто оно происходит через призму реализации какого-либо направления деятельности или программы.

· Чиновники (действующие преимущественно в сфере молодежной политики) видят основную роль добровольцев в их участии в массовых мероприятиях для решения каких либо разовых задач (субботники, митинги, шествия), т.е. в качестве массовки и бесплатной рабочей силы, а основную роль добровольческих центров - в поставке добровольческих ресурсов для городских мероприятий.

· Остается недопонимание СО НКО, органов власти и СМИ роли и значимости добровольчества на современном этапе в качестве источника гуманитарных ценностей и ресурсов для позитивных преобразований в стране.

· Главная проблема:  при межсекторном взаимодействии не всегда выражена четкая позиция, занимаемая добровольческими центрами (имеется в виду понимание сущности их деятельности самими добровольческими центрами и общественностью).   
Добровольческие центры могут воспринимать в качестве механизма «закрывания дыр» (органы власти), в качестве «опасного соперника» (НКО и, особенно, ресурсные центры НКО), в качестве «не нужной надстройки в некоммерческом секторе» (бизнес).  В обществе пока недостаточно прояснена роль добровольческих центров, польза от их деятельности для граждан, организаций, общества и государства.
Взгляд на проблематику некоторых регионов оказался крайне пессимистичен и категоричен: 
· Инертность населения, непонимание ценностей добровольчества и неготовность участвовать в добровольческой деятельности.

· Непонимание представителями органов власти и части лидеров НКО сути добровольчества, его потенциальных возможностей.

· Отсутствие поддержки добровольческой деятельности со стороны органов власти и местного самоуправления. 
По мнению экспертов, эти указанные проблемы имеют прямую связь с не  решенной Главной проблемой.
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