Предварительная программа Форума «Социальный Петербург 2011: новые решения»»

16 декабря 2011 года

Дом еврейской культуры ЕСОД, Большая Разночинная, д. 25 А (ст. м. Чкаловская)
	9.00 – 10.00
	Регистрация участников Форума «Социальный Петербург: новые решения. 2011» 

	10.00 – 12.00
	Пленарное заседание Форума «Социальный Петербург: новые решения 2011»

Докладчики:

«Общественно-государственное партнерство – что в повестке дня?»- Докладчик уточняется
Артем Евгеньевич Шадрин, директор Департамента стратегического управления (программ) и бюджетирования Минэкономразвития России
«Федеральная программа поддержки социально ориентированных организаций: от замысла к реализации» 
Наталья Петровна Лемке, начальник Управления социального развития Комитета по социальной политике СПб
«Программа поддержки социально-ориентированных НКО в Санкт-Петербурге – новый этап отношений между городом и НКО» 

 Ирина Владимировна Мерсиянова, директор Центра исследования гражданского общества ГУ-ВШЭ, Москва
«Третий сектор в Санкт-Петербурге: доверие населения и возможности для развития гражданского общества»
Анна Валерьевна Орлова, председатель правления СПб БОО «Центр развития некоммерческих организаций»

«Общественная повестка развития социальной сферы и некоммерческого сектора в Санкт-Петербурге: что сделано, что впереди»

Сессия вопросов и ответов.

	12.00 – 13.00
	Кофе-брейк, неформальное общение участников и экспертов
Работа «Доски объявлений» по обмену ресурсами между НКО

	13.00– 14.30
	Работа по формированию общественной повестки развития социальной сферы и некоммерческого сектора в Санкт-Петербурге (рабочие группы) 
Тема 1: «Механизмы участия НКО в принятии решений. Возможны ли партнерские отношения НКО и власти?  Доверие или противостояние?»
Ведущий - Михаил Горный, исполнительный директор Санкт-Петербургского гуманитарно-политологического центра «Стратегия»

Механизмы участия НКО в выработке и принятии решений есть – общественно-консультативные советы, общественные слушания, общественный контроль – но практика их использования обескураживает, результаты реального влияния НКО минимальны, времени и сил тратится много. Появились ли какие-то новые законодательно-закрепленные возможности доступа к информации и влияния на принимаемые решения? Можно ли использовать возможности, закрепленные в определенных тематических сферах (например, обязательное участие общественных объединений инвалидов в подготовке и принятии органами исполнительной власти решений, затрагивающих права инвалидов), в других тематических сферах? Может ли здесь помочь законодательство по борьбе с коррупцией?
Тема 2: «Горожанин, гражданин, активист: как укрепить широкую общественную поддержку деятельности НКО?»
Ведущая - Маргарита Урманчеева, президент Санкт-Петербургской ассоциации общественных объединений родителей детей-инвалидов «ГАООРДИ»
В нестабильной экономической и политической ситуации устойчивость НКО все больше начинает зависеть от того, удается ли организациям наладить диалог с горожанами, сделать для них понятной и ценной нашу работу. Пока такой живой контакт есть лишь у отдельных организаций и инициативных групп граждан. Что здесь могут сделать сами НКО? Есть ли возможность более эффективной работы со СМИ в этом направлении?
Тема 3: «Какой должна быть система повышения квалификации сотрудников и руководителей НКО?»
Ведущая- Мария Островская, директор Санкт-Петербургской благотворительной  общественной организации "Перспективы"
Для многих НКО остро стоит проблема нехватки квалифицированных кадров и повышения квалификации имеющихся сотрудников, причем как управленцев, так и специалистов. В городе этими вопросами занимаются несколько некоммерческих организаций и отдельные ВУЗы. Поддержку в этом направлении декларирует городской закон о поддержке СО НКО. Какой должна быть удобная для НКО система обучения и повышения квалификации? Как максимально использовать имеющиеся возможности?
Тема 4: «Механизмы информационной поддержки НКО»

Ведущий уточняется
Информационная поддержка является одной из форм поддержки СО НКО, предусмотренной федеральным законодательством. Город такую поддержку вроде бы оказывает – субсидии на производство социальной рекламы, бесплатное размещение социальной рекламы, издание информационно-аналитических материалов о деятельности сектора, запуск информационных порталов и др. Можно ли использовать имеющиеся возможности более эффективно? Какие новые формы/форматы информационной поддержки надо развивать? Как за счет этого более полно доводить необходимую информацию до наших целевых групп?
Подведение итогов, презентация результатов работы групп

	14.30-15.00
	Перерыв. Кофе-брейк

	15.00-16.30
	Большой зал

ДИСКУССИЯ-АКВАРИУМ: «Саморегулируемое сообщество НКО – насущная необходимость или иллюзия?»
Приглашенные эксперты: Александр Карпов (Центр экспертиз «Эком»), Мария Островская (Перспективы), Игорь Карлинский (Ночлежка), Марина Левина (Родительский мост), Ирина Зинченко (Партнерство каждому ребенку)
Движение саморегулируемых организаций набирает силу в различных отраслях производства, в том числе и потому, что государственные структуры предпочитают иметь дело с одним – сильным представителем темы/проблемы, отражающим консолидированное мнение разных участников рынка. Нужна ли саморегулируемая организация/организации НКО? Может ли это помочь повышению качества услуг, оказываемых НКО, появлению стандартов деятельности, запуску механизмов ручательства и т.д.?
Малый зал 1

Круглый стол «Как оценить вклад НКО Санкт-Петербурга в социально-экономическое развитие региона?
Ведущая- Анна Тарасенко, научный сотрудник Европейского Университета Санкт-Петербурга
НКО сектору – а также городским властям - не хватает объективной информации о характере и масштабах деятельности НКО. На сегодняшний день такая информация отсутствует, и не понятно, как ее получить. По сути, стоит задача «переписи/инвентаризации» третьего сектора города. Ее решение требует серьезных ресурсов. Какие для этого есть возможности на сегодняшний день? Можно ли скоординировать в этом направлении усилия НКО, разных исследовательских институтов и государственных структур? И ключевой вопрос: какие данные, прежде всего, необходимо собирать?
Малый зал 2
«Тенденции и прогнозы развития институциональной благотворительности» (по результатам исследования Форума Доноров)
Ведущая- Елена Темичева, Форум Доноров (Москва)

	16.30 – 17.00 

	Подведение итогов Форума


